

沒事就是最好的事

三軍總醫院 詹博凱

第一次見到弟弟是在老師的夜診，媽媽獨自一人帶著他前來門診，弟弟頭上貼著一個紗布，媽媽急著解釋這是前幾天不小心撞到，跟這次來門診的主要原因並沒有相關。

事實上，弟弟自去年十二月第一次懷疑是因癲癇昏倒後，就一直持續回我們醫院追蹤。

弟弟就讀內湖的某間小學，第一次發作的時候，弟弟正與朋友在球場上打籃球，那是他最喜歡的運動，但癲癇發作後暈倒。根據當時學校的監視器看到了弟弟手腳抖動，但並沒有人目擊到整個過程。之後老師發現他倒臥，便將他搖醒，然而嘔吐與頭暈無力的症狀持續，當時便因此來急診求助。

而後來在一月時，也是又在體育課打籃球時發生同樣的狀況，暈倒時還不慎撞到了頭；二月則是在走在走廊發作暈倒，弟弟表示自己也不記得怎麼了，也不記得自己是不是真的有顫抖。

先前三次的發作，加上腦波檢查有抓到雖短暫但異常的波型，老師認為這可以算是癲癇症狀，但仍不能排除非癲癇所導致的原因，其中也包括心因性造成的昏厥。「我覺得這個個案需要關心，你要不要追蹤？」，我其實沒有特別的想法，便點了點頭，然後出診間拿同意書給阿姨簽。

在診間外，弟弟專注地在玩他手中的魔術方塊，雖然他只會將一面的顏色轉齊，仍一個顏色一個顏色輪流拼湊，似乎已經沒有病歷中所描述過去過動的狀況，可以全心投入眼前的

事物。「我目前和先生是離異的狀態…」阿姨在我問到照顧者的時候不經意的提到，雖然先前我内心就有些猜測，但仍不自覺吞了口水才繼續對話，而我也想起在簽署同意書時，阿姨其實就露出防衛的眼神，似乎對於眼前這個男孩的行為與意圖抱持著懷疑與困惑。

儘管如此，後來的門診追蹤我仍積極地前往關心。

礙於工作的關係，平時都十分忙碌，甚至無法在工作時閱讀手機訊息，也因此阿姨必須確認下一次看診與追蹤的時間是什麼時候，才能安排請假帶弟弟來做檢查。對單親的阿姨而言，要為了一家兩口的生計打拼做考量，弟弟此時疾病的狀況想必對她造成了不少的影響，必須多花很多心思面對，我想三個月內三次的暈倒著實讓阿姨嚇到了，也才因此她會如此積極回診，想要確認弟弟的狀況是真的沒有問題。

看過小兒心臟科醫師後，醫師安排了二十四小時心電圖的檢查，但到了心臟內科辦公室後才得知，這個儀器居然要排隊排到一個月後才能輪到。我所熟知的醫療方便性，此時卻突然變得陌生，原來即便在醫學中心仍有需要排隊的檢查，甚至要排到一個月後，而這對一個憂慮的母親而言，不曉得她會做何感想呢？然而無可奈何地，還是要為了檢查等待，於是再次見到他們，就是一個月後，來到醫院裝儀器，當時是三月底的禮拜五。

那天，弟弟一如往常的調皮，在走廊上跑

跳，其實精神看起來也很好，阿姨不時要嚷嚷才能控制住弟弟調皮的行為。我陪他們走在醫院裡，偶而心裡想著，除了陪伴，我似乎也沒有太多其他的角色，在與他們的關係裡，也因為少少的幾次門診追蹤，也沒有太過深入的了解。四月初清明連假後的門診，阿姨也並沒有主動連繫我，我到了隔周才知道他們已經回診心臟科，心電圖正常沒有問題，弟弟也一切安好健康。

雖然，追蹤弟弟的兩三個月裡，我並沒有看到病程的演進或變化，接觸她的機會也僅限門診短短的時間，而弟弟的狀態穩定，阿姨也不會有特別的問題需要在我們的對話框中詢問，某種程度上，這樣的醫病關係是可以預期的。給我收穫較多的，大概是自己為了想要提供資訊而強迫自己成長，進而去自主學習與瞭解——為什麼癲癇和昏厥要做二十四小時心電圖——這樣才能讓自己在每一次的見面都是有所準備的。另一個學習心得是在陪伴的過程中觀察作為母親的角色，以及疾病如何在她的工作與生活中帶來影響。

「沒有事，就是最好的事了。」後來與老師討論這個個案的時候，老師也像是放下心的微笑著。有前輩說：在臨床，我們最重要的老師就是每位病人，從他們身上，我們不只學習疾病，更學習人們可能會因為疾病被迫改變的生活，與可能發生的困境，還有疾病與病人和家屬的關係，而不論如何，每個病患若都能平平安安地出院，並且不用再回來醫院，對我們和他們而言，或許就是最好的結果吧！✿

